

# දුර්ලභ

බෞද්ධ හා බටහිර මනෝ විකිත්සක ක්‍රම  
පිළිබඳ අධ්‍යයනයක්

පරගොඩ විමලවංස හිමි

පිටුව	116
වග්ග	

1989

කැලණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ  
පාලි හා බෞද්ධ අධ්‍යයන අංශයේ  
ශාස්ත්‍රපති උපාධිය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද  
අධ්‍යයන නිබන්ධයකි

පෙරවදන

බුදුසවය ලෝකයේ ප්‍රධාන ආගමික නිතිපයෙන් එකකි. එය, අදහන ජන සංඛ්‍යාව අතින් ප්‍රමුඛස්ථානයක් නොගනිමින්, එයින් ඉදිරිපත් කොට ඇති සමාජ, සංස්කෘතික හා විද්‍යාත්මක දර්ශනය අනුව බොද්ධ දර්ශනය, ලෝකයේ සෙසු ආගම් හා දර්ශනයන් අභිබවා සිටියි. එය එසේම බවට උගතුන් අතර පවා විවාදයක් නැත. බොද්ධ දර්ශනය ලෝකයේ සෙසු දර්ශනයන් හා සාපේක්ෂව සඳහා බලන විට, ජීවගුණය අතින් වඩාත් පෝෂණයක් ලබා ඇති දර්ශනය බොද්ධ දර්ශනය බව සැලකිය හැකිය. එය පාරලෝකික සුභසිද්ධිය මුල්කොට පවත්නා දර්ශනයක් ලෙස ඇතුළු වීමට ගෙන ආවුණු කරන බව පෙනෙන්නේ, ඇත්ත ඇති සැටියෙන් කියතොත්, බොද්ධ දර්ශනය පාර-ලෝකික සුභසිද්ධියට වඩා චේතනාලෝකික සුභසිද්ධිය සලසන දර්ශනයක් බව කිය යුතුය. බොද්ධ දර්ශනය විද්‍යාත්මක දර්ශනයක් වෙන්නට, සමාජ දර්ශනයක්ද වේ. ඕනෑම කාලයක, ඕනෑම දේශයක, ඕනෑම සමාජයක, සාන්ද්‍රාණික වශයෙන් ඕනෑම පුද්ගලයෙකුට අත්දැකිය හැකි 'චක්‍රමයන්' විය පිළිබඳ ජීවගුණය 'ඉතා ඉහල පිටිවීමකින් එකි අත්පරිච්ඡේදයට පවත්නා නිසා එය එසේ වේ.

බොද්ධ දර්ශනය තුළ විද්‍යාපාන වෙළුම් ජීවගුණය, එම නමුත් ජීවිත තුළට උරා ගැනීමට ජන සමාජය දක්වන උදාසීනතාවය, අවබෝධයකි. එසේ නොවැරි නම් නිර්වාණ දර්ශනය සෘජු ලෙස අරමුණු කොට ගත් ආරම්භික සාකච්ඡා වලින් පරිබාහිර වූ ව්‍යවහාරික සමාජයේ අර්ථ සිද්ධිය පිණිස මැනවින් උපයෝගී කොට ගතහැකි, බොහෝ දේ බොද්ධ දර්ශනය තුළ ගැබ්වී තිබේ. ඒවා දැන හැඳින් ඒවායේ ජීවගුණය එම තවත්තේ හදවත් තුළට උරා ගැනීමට ජනතාව යොමු වන්නේ නම්, කාලීන සමාජය තුළ, දිනෙන් දිනම උග්‍ර වෙමින් පවත්නා, දැවෙන ප්‍රශ්න වලට ප්‍රත්‍යක්ෂ විසඳුම් එකි තිබේ. සත්‍ය වශයෙන්ම බොද්ධ දර්ශනයේ මුඛ්‍ය අභිලාශය වන්නේ, පරිපූර්ණ පානසික සුවය සංඛ්‍යාත නිර්වාණවබෝධය ලැබීම හෝ ලබාදීම වුවත්, බොද්ධ දර්ශනය තුළ බෙහෙවින් ගැබ්ව ඇත්තේ සමාජ ප්‍රශ්න හා ඒවාට විසඳුම් වේ. එම විසඳුම් පානසික වූත්, පිනෙන් කායික වූත් විසඳුම් වේ. එම විසඳුම් මැනවින් නිරීක්ෂණය කරන්නෙකුට සමස්ත බොද්ධ දර්ශන-යමත්, ඒ වටා ගොඩනැගී ඇති බුදු සවයන්, මුට්ඨිකිකි පාහේ පිනෙන් විනිශ්චය කළයුත් බව ඉතා පැහැදිලිව දැකිය හැකිය.

වෙළුම් ශාස්ත්‍රීය සාහසයෙන් කෙරෙන්නේ, බොද්ධ දර්ශන විෂය

කෙසේද යන්නෙන්, එම බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චය ක්‍රමය, බටහිර පිනෙන් විනිශ්චය ක්‍රමයද සැලකිල්ලට ගනිමින් සාකච්ඡාවට භාජනය කිරීමටය. මෙහි සාකච්ඡාවේදී බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චය කරනු වලට පුළුල්කරන දී ඇති නමුදු, බටහිර පිනෙන් විනිශ්චයව පිළිබඳවද, පාඨකයාට සැහෙන දැනුමක් ලැබෙන පරිදි සාකච්ඡා කොට ඇත. එසේ සාකච්ඡා කිරීමට හේතුව වූයේ, බටහිර පිනෙන් විනිශ්චයයකට වුවද බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චයවෙන් ගතහැකි බොහෝ පාඨවී විවේක නියාත්, බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චයයකට වුවද බටහිර පිනෙන් විනිශ්චයවෙන් ලද හැකි යා ලද සුභබොහෝ පාඨවී විවේක නියාත්, මෙහි පිනෙන් විනිශ්චය ක්‍රම දෙකම, යම් යම් වෙනස් කළ ඇතිව වුවද සැහෙන දුරකම එකම ප්‍රශ්න ගමන් කරන නියාත්ය.

මෙහි සාකච්ඡාවේදී, බටහිර පිනෙන් විනිශ්චයයන්ගේ අදහස් උදහස් වලට වැඩි තැනක් දෙමින් පිනෙන් විනිශ්චයව යනු තුළක්දැයි විග්‍රහ කිරීමට වැඩි උනන්දුවක් දැක්වූ අතර ඒ අනුව පිනෙන් විනිශ්චයවට අත්පරිගත සෑම කරුණක්ම පාහේ දළ වශයෙන් හෝ මෙහිදී සාකච්ඡා කිරීමට අවශ්‍ය නො කළෙහි. එසේම පිනෙන් විනිශ්චය සේවය පිළිබඳවද සැලකිය යුතු පිටිටිමක විස්තරයක් මෙහි අත්පරිගත කොට ඇත. කෙසේ වෙතත්, බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චය කරනු සාකච්ඡා කිරීමේදී බුදු දහමෙහි ඉගැන්වෙන දාර්ශනික කරුණු වලට වඩා, එදිනෙදා ලෝකයේ, සාමාන්‍ය ජනයා වට පොදුවේ භාවිතා කොට පානපිත සහනය ලද හැකි, ' බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චයවේ ප්‍රායෝගික අංශය' පිළිබඳ වැඩි අවධානයකින් කරනු දැක්වීය. කෙසේ වෙතත්, වතුරාජය සත්‍යය, පටිච්ච සමුප්පාදය වැනි විද්වත් සුවය පිළිබඳ බොද්ධ දාර්ශනික කරුණුද නාමිපාත්‍ර වශයෙන් හෝ සාකච්ඡා කිරීමට මෙහිදී අවශ්‍ය නො කළෙහි. ඒ හැරෙන්නට බටහිර පිනෙන් විනිශ්චය කරනු සාකච්ඡා කිරීමේදී යෝග්‍ය යයි හැඟෙන සෑම අවස්ථාවකදීම පාඨකයාගේ සුඛාවබෝධය පිණිස ඉංග්‍රීසි යෙදවී හැකි තරම් දුරට යෙදීමට වැඩි අවධානයක් යොමු කළෙහි. එයද හැරුණු විට බොද්ධ පිනෙන් විනිශ්චය සේවය පිළිබඳව කරනු සාකච්ඡා කිරීමේදී, වත්මන් ලාංකීය බොද්ධ සමාජ රටාව උපයෝගී කර ගනිමින්, ප්‍රායෝගික වශයෙන් කරනු ස්වල්පයක් නිදහසේ ඉදිරිපත් කිරීමටද අවශ්‍ය නොකළෙහි.

මේ අයුරින් මෙහි ශාස්ත්‍රීය නිබන්ධය සම්පාදනය කිරීමේදී මාගේ ප්‍රධාන උපදේශකවරයා වශයෙන් කටයුතු කරමින්, මෙහි කාර්යය හැකි තරම් දුරට සාර්ථක අයුරින් කිසි කිරීම සඳහා දැඩි ඇපහැප වීමකින් යුතුව, මමට හැකි සෑම සහයෝගයක්ම නොඅඩුව ලබා දුන් කැලඹිය විශ්ව විද්‍යාලයේ පාලි හා බොද්ධ අධ්‍යයන අංශාධිපති ආචාර්ය

පිලිබ් කාර්යවහාරී පිහිටාගත් දැන්වූ අපරිපිත සහයෝගය පිළිබඳව පාගේ හාදයාගව  
ගොරව පුරවන ජනතිය එතුපාණ්ව පුරවයෙන්ව පිරිනවයි.

එසේම, මෙහි ගුණවතරණය සැලසුම් කිරීමේදී අවශ්‍ය පුළුඹ උපදෙස් ලබාදී  
මා මෙහි කාර්යයෙහි ලා යොමු කළ ශ්‍රී ජයවර්ධන පුර විශ්ව විද්‍යාලයේ පිහිටුවා  
එක්සු විදුලිගවගේ පිහිටාගත්වත්, මෙහි කටු සැලැස්ම සම්පාදනය කරදී, මෙහි කාර්යයෙහි  
සාර්වභ අයුරින් නියැලීමට අවශ්‍ය උපදෙස් ලබා දුන්, ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්ව විද්‍යාලයේ  
පිනේ විද්‍යාව හා දර්ශනය පිළිබඳ පිහිටුවාගත් අභය බණ්ඩාරනායක පිහිටාගත්වත්, බටහිර  
පිනේ විනිශ්චාය පිළිබඳව ඇති වූ කොයෙතුන් ගැටලු වලදී, එහි ගැටලු කිරාකරණය කර  
ගැනීම සඳහා උපරිම අයුරින් සහයෝගය දැන්වූ කොළඹ මෙවද්‍ය පිටයේ, පිනේ විනිශ්චාය  
අංශ ප්‍රධාන පිනේ මෙවද්‍ය විශේෂඥ භාලන මෙහෙයවීම් පිහිටාගත් ඇතුළු කාර්ය පිහිටුවාගත්,  
ජේරාදෙකිය පිහිටාගත් අයුරින් පිනේ විනිශ්චාය අංශයේ, පිනේ මෙවද්‍ය පී. යු.  
රණිකායක පිහිටාගත් ඇතුළු කාර්ය පිහිටුවාගත්, මෙහි කාර්යය සඳහා අතිශයින් වැදගත් වූ  
පොත් පත් හා ලිපිලේඛණ අභිග්‍රහණයන් ගොරව සම්පාදනය කර දුන්, ලිහිණියාගල රාජපිහා  
පිහිටාගත් ශාස්ත්‍රවේදී පල්ලේවෙල මෙහෙයවීම් පිහිටාගත් පාණ්ව පිහිටාගත්වත්, පිහිටුවා  
මිහිටුව ( British Council ) පුස්තකාලයාධිපති තුමා ඇතුළු කාර්ය පිහිටුවාගත්, මෙහි  
සංගෝචන කටයුතු මුහුණත් පුපරික්කාකාරී ලෙස පැවැත් වූ කර දුන්, ඔ/ දිසුල්ලුපුර  
විද්‍යාලයේ ආචාර්ය රාජකීය පණ්ඩිත ශාස්ත්‍රවේදී පරණව විමලධම්මි හිමිපාණ්ව පිහිටාගත්වත්,  
මෙහි නිබන්ධය සතුරුලියනය කරගෙන සහ අතරතුර කොයිතු ගැටලුවකට මා පුහුණ දුන් අ  
අවස්ථාවේදී ම පිළිබඳව සම්පූර්ණ වගකීම් තම කරව ගනිමින්, සහි තුනකටත් වඩා අඩු  
කාලයක් තුළදී, මා අපේක්ෂා කළ දිනටම, යම් යම් අදහසක් සහිතව වුවද, තම රාජකාරී  
කටයුතු කරන අතරතුරදී, හැකිතරම් නිවැරදි අයුරින් මෙය සතුරු ලියනය කරදුන්, ඔ/  
හතුරුකෙත පරිහද පුලන්ව පිහිටා විද්‍යාලයේ ආචාර්ය, ඩබ්ලිව්.එම්. අබේසිංහ බණ්ඩාර  
පිහිටාගත්වත්, එයට කොට්ඨාස සහාය දුන්, ඔ/ බණ්ඩාරව විද්‍යාලයේ ආචාරීම් ජවරණ  
අබේසිංහ පිහිටාගත්වත්, අවශේෂ වශයෙන් උදව් උපකාර කළ ආචාර්ය පිහිටාගත් තුමන්ලා  
ඇතුළු කි කොහි පියව් දෙකටත් පාගේ හාදයාගව හත්හි ප්‍රණවය මෙහි පිරිනවයි.